

现代快报记者担任红色文化志愿者,走进无锡博物院革命史陈列厅 从波澜壮阔的革命史中感悟初心

重温血与火的峥嵘岁月

无锡博物院革命史陈列厅的前身为无锡革命陈列馆,建于1988年10月1日,是江苏省最早建立的地方革命史纪念馆之一。

无锡博物院革命史陈列厅包括《血与火的城市记忆——无锡革命简史展》和《肩负民族复兴希望的无锡人》两个子展,前者再现无锡地区从1840年鸦片战争至1949年4月解放的革命历史,后者以宣传13位无锡籍仁人志士的事迹为主体,旨在传播无锡地方党史、近现代史知识,是无锡红色教育基地。

“无锡第一支部成立是一个重要节点。”记者向参观者介绍,无锡最早的中共党组织要追溯到1925年1月。当时,在无锡公园多寿楼与九老阁之间的空地上召开了一次会议,主持人是董亦湘,将孙治方、唐光明、徐萼芳三人转为中共候补党员,并

宣布中共无锡支部成立。从此以后,在中国共产党的领导下,无锡人民的革命斗争进入了一个全新的历史时期。

在党的领导下,无锡地区爱国民主运动和进步文化活动空前活跃。1937年11月下旬,80余名抗日青年按照党组织的要求和指示,组成120余人的无锡抗日青年流亡服务团,长途跋涉,分赴武汉、南昌参加八路军和新四军,被称“锡流”千里。

在记者的引导下,参观者穿过展厅内设置的一座“光复门”城楼。“1949年4月23日23时,中国人民解放军第十兵团二十九军八十七师先头部队,就是从光复门入城,标志着无锡正式解放。重温无锡峥嵘革命史,我们深知,今天的幸福生活,是前辈们在艰难困苦的岁月里不懈探索、不怕牺牲,用鲜血和生命换来的……”

我是红色文化志愿者



《肩负民族复兴希望的无锡人》大型浮雕群像

“当代毕昇”开创报业技术革新

在《肩负民族复兴希望的无锡人》子展厅,一个场景吸引了参观者。这是两名穿白色工作服的人物雕塑,面前是一台电脑。其中一名男子手举一张透明的报纸胶片。“这是1987年5月22日的《经济日报》,是世界上第一张中文报纸胶片。”记者向参观者讲解,这名男子就是王选,他正与助手查看光华Ⅲ型激光照排系统输出报纸胶片的情形。这套系统是由王选等人研制成功的。当天这张报纸,是成功运用该系统出版的世界第一张用计算机屏幕组版、用激光照排系统整版输出的中文报纸。

从1975年起,二十多年里,王选在北大主持计算机汉字激光照排系统开发,使我国出版印刷行业在“告别铅与火”后又实现了“告别报纸传真机、告别纸与笔、迈入光

与电”的技术革命,使中国报业技术和应用水平处于世界最前列。1995年11月6日,王选荣获联合国教科文组织科学奖。

1999年,方正直接制版系统研制成功,并在羊城晚报社的《新快报》正式投入生产性使用,这意味着“告别软片”的技术革新正式开始。因为王选的巨大贡献,他被誉为我国“汉字激光照排系统之父”“当代毕昇”。

当听记者介绍王选是无锡人时,现场一名小学生很惊讶,他说:“家乡有这么了不起的人,令人敬佩!在学校时,听老师说东林书院旁边有一个王选事迹陈列馆,并建议大家去参观学习。但我一直没去过,今天才知道王选的贡献,回去一定找时间多了解他的故事,学习他的钻研精神。”



该场景表现的是王选与助手查看报纸胶片的情形

他们肩负起中华民族复兴的重任

“说到‘两弹一星’,很多人都知道邓稼先。其实,为我国运载火箭及导弹事业作出突出贡献的功臣还有很多,在无锡黄土塘村就有一位,他就是姚桐斌,被誉为‘两弹一星’功臣。在我国航天事业初创阶段,他领导开展了几百项课题研究和攻关,打破国外技术封锁,取得一批科研成果,为我国火箭及卫星研制提供了材料保证。”记者向参观者介绍。

在《万方楼会议》油画前,记者讲解了共产主义战士、著名政治活动家、诗人王昆仑的事迹,“1935年8月,王昆仑和钱俊瑞、

曹亮、孙晓村等根据中央文委决定在无锡鼋头渚万方楼秘密召开会议,商讨抗日救国大计,策划在读书会的基础上建立救国会……”

陈翰笙、陆定一、蒋南翔、潘汉年、秦邦宪、周培源、薛暮桥、荣毅仁……这些无锡籍志士仁人的名字,在无锡城市发展乃至国家发展历程中熠熠闪光,他们是经济学家、教育学家、科学家、社会活动家,在科技、教育、文化、经济等各个领域为国家和民族作出了不可磨灭的贡献。

“他们是中华民族的脊梁!”参观者纷纷表示,他们为了国家和民族的发展敢于革新、不怕牺牲、不计名利、勇于奉献,那坚定的信仰、不屈的斗志和对祖国的无限热爱,值得每一个国人学习。



现代快报记者给参观者讲解

记者手记

越来越多的家长带孩子走进红色场馆

讲解恰逢国庆假期,无锡博物院人气非常旺,西区四楼革命史陈列厅内参观者络绎不绝。我注意到,不少家长带着孩子前来看展,还有不少“红领巾”以团队活动形式,深入看展并做志愿讲解。

“今年以来,主动走进革命史陈列厅了解无锡革命史的参观者越来越多。”无锡博物院工作人员表示,在全社会红色教育氛围的影响下,越来越多的家长主动带孩子来上红色教育这一课。

了解革命史,是了解历史的重要一环。一名带儿子看展的妈妈告诉我:“中国共产党的革命史里,讲的是民族的精神与灵魂。”对于她的这句话,我在学习和讲解中感同身受,革命先辈们怀揣信仰、不怕牺牲、不求名利,为了国家和民族不懈奋斗,这种精神值得我们每一个中华儿女学习并传承。也希望越来越多的人走进红色场馆,接受一堂“红色教育课”。

2021年5月,现代快报启动“我是红色文化志愿者”活动。作为党史学习教育的一项重要内容,30名青年记者担任“红色文化志愿者”,走进江苏30个红色场馆,学习党史并担任讲解员。10月7日,现代快报记者走进无锡博物院革命史陈列厅,作为一名志愿讲解员,与参观者共同重温红色历史,汲取奋进力量。

现代快报+ZAKER
南京记者 陈敏/文
见习记者 尤力庭/摄



扫码看视频

血与火的城市记忆

THE MEMORY WITH BLOOD AND FLAME

— 无锡革命简史

— REVOLUTIONARY HISTORY OF WUXI